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Κυρίες και κύριοι. 
 
Είµαι µαθήτρια του 2ου ΤΕΕ Σταυρούπολης Θεσσαλονίκης, του Τοµέα Χηµικών 
Εφαρµογών του 2ου ΣΕΚ, µαζί µε τους συµµαθητές µου, εκπροσωπούµε την οµάδα 
ΠΕ του Σχολείου µας. 
 
Η µικρή παρουσίαση που ακολουθεί σκοπό έχει κατ’ αρχή την ανάδειξη εµπειριών, 
γνώσεων και σκέψεων που προέκυψαν κατά τη  πορεία του  προγράµµάτος µε θέµα:  
« Νερό πηγή ζωής». Iδιαίτερη αναφορά έγινε στη « Λίµνη Κορώνεια».   
 
Κατά δεύτερο λόγο, η συνάντηση αυτή πρέπει  να µας προβληµατίσει για το µέλλον 
αυτού του πλανήτη, που λέγεται Γη και κατά συνέπεια για το µέλλον του πιο 
«λογικού»  
( σε εισαγωγικά) κατοίκου της, του ανθρώπου. 
 
Για σφαιρική αντιµετώπιση του θέµατος έγινε καταµερισµός του έργου σε 
υποοµάδες. 
 
Κατά την πορεία της εργασίας συγκεντρώσαµε πληροφορίες, ανταλλάξαµε απόψεις 
µε επιστήµονες  καθώς και µε κατοίκους παραλίµνιων περιοχών (ψαράδες, γεωργούς, 
και κτηνοτρόφους).  
 
Προσπαθήσαµε να συµπληρώσουµε τις γνώσεις µας και να δούµε το νερό στις 
σωστές του διαστάσεις, έτσι όπως ακριβώς είναι : αναντικατάστατο. 
 
Αλλά  και πόρος που δεν επαρκεί είτε γιατί δεν το διαχειριζόµαστε σωστά, είτε επειδή 
ρυπαίνοντάς το, το καθιστούµε άχρηστο για πολλές χρήσεις. Το νερό  δεν είναι ένα 
αγαθό που αυξάνεται ανάλογα µε τη ζήτηση, όπως άλλα αγαθά, που µπορεί να 
παράγει ο άνθρωπος 
 
Η οµάδα µας, θα σας οδηγήσει τώρα στα µονοπάτια της εργασίας της, πιστεύοντας 
ότι η γνώση, η παράλληλη ενηµέρωση και η πληροφόρηση του κοινού είναι ο µόνος 
τρόπος για την πρόληψη και την αντιµετώπιση της υποβάθµισης του περιβάλλοντος 
που ζούµε. 
 
Το δροµολόγιο προβλέπεται να είναι ενδιαφέρον και πιο σηµαντικό από τα 
συµπεράσµατα ( τα οποία σε τελική ανάλυση θα µπορούσαµε να βρούµε έτοιµα από 
ειδικούς επιστήµονες). 
 



ΤΟ ΝΕΡΟ 
 
 
 
 

Αυτόν τον κόσµο δεν τον κληρονοµήσαµε από τους προγόνους 
µας τον δανειστήκαµε από τα παιδιά µας  

                           Μ. Γκάντι  
 

Ποιο είναι αυτό το νερό, το ευλογηµένο από τον Θεό, που µας απαλλάσσει από τις 
αµαρτίες του ανθρώπινου γένους, που µας εξαγνίζει; 
 
Το νερό – το ύδωρ, είναι µια µαγική λέξη, ένα πολύτιµο στοιχείο. 
Τους Έλληνες χηµικούς απασχόλησε το διπλό όνοµα που δίνουµε στο Η2Ο: ύδωρ και 
νερό.  

Πως περιγράφεις στ’ αλήθεια το νερό;   
 
Όσο δύσκολο είναι να το κρατήσεις µέσα στη χούφτα σου, άλλο τόσο δύσκολο είναι 
να µιλήσεις γι’ αυτή τη χηµική  ένωση που δεν έχει ούτε χρώµα, ούτε γεύση ούτε 
µυρωδιά, όµως στην πραγµατικότητα, έχει το χρώµα, τη γεύση και το άρωµα της 
ζωής. 
 
Πραγµατική θρυαλλίδα της ζωής το νερό, παίζει ένα ρόλο πολύµορφο:  
 
• Σαν χείµαρρος, σκάβει κοιλάδες και φαράγγια. Γλύπτης τοπίων. Η δύναµη του 

νερού µετατράπηκε σε ηλεκτρικό ρεύµα. Χθες ήταν που η ροή του νερού 
τροφοδοτούσε τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια. Σήµερα είναι φορτισµένο νερό που 
βγαίνει από τα πυρηνικά εργοστάσια  για να επιστρέψει στον φυσιολογικό του 
κύκλο. 

 
• Σαν ποταµός, που τα σµαραγδένια του νερά, κελαρυστά, άλλοτε τρέχουν ήρεµα, 

γαλήνια, σαν να είναι ακίνητα κι άλλοτε τρέχουν βιαστικά κι ανταριασµένα,  
λύουν τα βράχια σαν από χέρι αγγειοπλάστη. Έχουν βρει αρµονία, νερά και 
πέτρες, από το αέναο πέρασµα του ποταµού από πάνω τους. 

 
• νερό στους βάλτους να θρέφει τα καλάµια και τα ψαθιά,( κι αυτά µε τη σειρά τους 

να λειτουργούν σαν τεράστιο φίλτρο, για τα φερτά υλικά και τους ρύπους) και να 
επιβεβαιώνει ότι η ανθρώπινη παρουσία µηδενίζεται … µπροστά στην 
απεραντοσύνη της φύσης.  

 
• νερό στη λιµνοθάλασσα, συνάµα γλυκό και αλµυρό, γεµάτη µε τους ακούραστους 

µετανάστες. 
 
• νερό στην θάλασσα να πλάθει, µαζί µε τον άνεµο, στη συνεχή παλινδροµική του 

κίνηση από και προς τη στεριά, τη µορφή των δαιδαλωδών ακτών και να κρύβει, 
τον αστραφτερό θησαυρό των ψαριών. 

 



 
• το νερό παντού να φανερώνει (υποφαίνει), καταφύγια πολύτιµα για τα πουλιά και 

τότε δεν αναρωτιέσαι « αν ο κόσµος είναι όµορφος κι αγγελικά πλασµένος» 
(όπως έλεγε κι ο ποιητής, ∆ιονύσιος Σολωµός). 

 
• νερό υδρατµός από τη θερµή ανάσα του ήλιου  
 
• νερό στο σύννεφο. Σαν κορυφογραµµή των ονείρων. 
 
• νερό στην ευλογία της βροχής. Ουράνια σπορά που κατεβαίνει για να 

γονιµοποιήσει τη γη. 
 
• νερό µέσα σε κάθε τι. Κυλά και τρέχει. Τα καθρεφτίσµατά του έχουν υπνωτική 

δύναµη που γεννά όνειρα, η διαφάνειά του είναι κελαρυστή που χρωµατίζει τα 
συναισθήµατα, τρέφει τις ελπίδες µας αλλά και τους φόβους µας.  

      Πάντοτε το ίδιο και πάντοτε διαφορετικό… 
  
Ποια είναι η σχέση του νερού µε την δηµιουργία και την ανάπτυξη  της ζωής; 
 
Το βασικό συστατικό της ύλης είναι το νερό. Η ζωή στον πλανήτη µας ξεκίνησε από 
το νερό. Μέσα στο νερό το περιβάλλον είναι πολύ πιο φιλόξενο για τους ευαίσθητους 
οργανισµούς που πρωτοσχηµατίζονται και αρχίζουν να αναπτύσσονται. Εµείς οι ίδιοι 
φιλοξενηθήκαµε, πριν από την γέννησή µας, για εννιά περίπου µήνες σε υδάτινο 
περιβάλλον. Αυτό δεν είναι τυχαίο. 
 
Το 67% του ανθρωπίνου σώµατος είναι νερό. Οι ανάγκες του σε νερό είναι πολύ 
εντονότερες από τις ανάγκες του σε τροφή. ∆υο λίτρα νερό χρειάζεται καθηµερινά ο 
άνθρωπος, την ποσότητα αυτή παίρνει είτε αυτούσια είτε µε τις τροφές. Η ποσότητα 
αυτή χάνεται µε τα ούρα, την εφίδρωση και την αναπνοή µας.  
 
Οι ανάγκες βέβαια καθορίζονται από τον τόπο διαµονής και από τις δραστηριότητές 
του. 
 
Ποια είναι η θέση του νερού στην καθηµερινή µας ζωή; 
 
«Η καθαριότητα είναι µισή αρχοντιά», λεει µια παλιά ελληνική παροιµία. Είναι 
αδύνατο να φανταστούµε την καθηµερινή µας ζωή χωρίς νερό.  
 
Από το πλύσιµο των δοντιών, το µαγείρεµα µέχρι το πλύσιµο των πιάτων και των 
ρούχων.  
 
Το νερό έφερνε στη γειτονιά µας ο νερουλάς. Καλύτερη ήταν η κατάσταση, όταν µε 
στάµνες, ή µε γκιούµια έφερναν το νερό στο σπίτι οι νοικοκυρές, από δηµόσια βρύση 
και πολύ καλύτερη όταν είχανε πηγάδι στην αυλή. Γέµιζαν το µουσλούκι και η 
κατανάλωση γινόταν µε ευλάβεια.  
 
Σήµερα έχουµε τρεχούµενο νερό στο σπίτι µας. Ανοίγουµε  απλά τη βρύση και 
νοµίζουµε πως θα έχουµε πάντα νερό καθαρό, δροσερό, έτοιµο να το πιούµε, γι’ αυτό 
και το χρησιµοποιούµε τόσο σπάταλα και ποτέ δε σκεπτόµαστε που πάει το ακάθαρτο 
νερό µετά την αποχέτευση του σπιτιού µας. 



 
Πως έφθασε το νερό στη Γη; 
 
Το νερό  αλλάζει διαρκώς µορφές. Άλλοτε άπιστο σαν ατµός, άλλοτε κελαρυστό νεράκι, 
άλλοτε κρυστάλλινο σαν πάγος, ταξιδεύει µέχρι τα σύννεφα, κυλά στα ποτάµια, 
φωλιάζει στους παγωµένους πόλους, κρύβεται στα σπλάχνα της Γης και φανερώνεται 
µέσα από τις πηγές σ’ ένα αδιάκοπο παιχνίδι. 
Ακόµα κι αν δεν χάνεται το νερό ρυπαίνεται , όταν ρυπαίνεται  είναι για µας σαν 
χαµένο. 
 
Συνδετικός κύκλος όλων των αποθεµάτων του νερού είναι ο υδρολογικός κύκλος. 
 
«Από Μάρτη καλοκαίρι και από Αύγουστο χειµώνα», έλεγαν οι παππούδες µας. 
Φαίνεται,  όµως, ότι στις µέρες µας δεν ισχύει κάτι τέτοιο.  
Ο καιρός τρελάθηκε, ή µήπως θέλει να µας προειδοποιήσει για όλα αυτά που πρόκειται 
να ακολουθήσουν και που, κατά τα φαινόµενα, θα ταλαιπωρήσουν τον πλανήτη µας;  
Αλλάζει το «βιολογικό  ρολόι» ζώων και φυτών, αφού ανατρέπονται οι ηµεροµηνίες για 
το πέρασµα από τη µία εποχή στην άλλη. 
 
Το κλίµα της γης δεν είναι οµοιόµορφο, όπως δεν είναι καθόλου οµοιόµορφη και η 
κατανοµή της βροχής, του χιονιού και του χαλαζιού πάνω στην επιφάνειά της.  
 
Τη µια,  µας έλεγαν ότι φταίει το φαινόµενο του θερµοκηπίου, την άλλη τοΕλ Νίνιο. 
Φέτος µας λένε ότι φταίει ο υποτροπικός αεροχείµαρος ( τζέτστρίµ). Ωστόσο, είναι 
πλέον κοινό µυστικό ότι τα ακραία καιρικά φαινόµενα οφείλονται στη ρύπανση της 
ατµόσφαιρας.  
 
Στα παγκόσµια περιβαλλοντικά προβλήµατα ανήκει  και η όξινη βροχή.  
 
Η όξινη βροχή είναι καταστροφική για τη χλωρίδα και την πανίδα. Σ’ αυτή οφείλεται 
η καταστροφή χιλιάδων στρεµµάτων δασών, καθώς και η εξαφάνιση ψαριών από 
πολλές λίµνες και ποτάµια σε ολόκληρο τον πλανήτη.  
 
Προσβάλλει επίσης τα δοµικά υλικά, προκαλώντας σοβαρότατη φθορά στο 
µνηµειακό και πολιτιστικό περιβάλλον.  
 
Η τρύπα του όζοντος, το φαινόµενο του θερµοκηπίου και η µεταβολή του κλίµατος 
είναι φαινόµενα ήδη « παγκοσµιοποιηµένα» που δεν σταµατούν σε σύνορα. 
 
Έχετε αισθανθεί στο πρόσωπό σας ράπισµα από άµµο ή χώµα στο δυνατό φύσηµα του 
ανέµου;  
 
Έχετε βγει ποτέ βόλτα έπειτα από µια δυνατή νεροποντή; Θα έχετε προσέξει ίσως στους 
δρόµους ένα λεπτό στρώµα λάσπης.  
 
Από πού προέρχεται  αυτό το χώµα; Είναι αποτέλεσµα της  ερηµοποίησης 
 
Αυτά τα ασήµαντα γεγονότα που περνάνε απαρατήρητα είναι αιτίες µιας φυσικής 
διάβρωσης του εδάφους. Αυτό συνέβαινε από πολύ παλιά. Το πρόβληµα όµως έλαβε 
σοβαρές διαστάσεις εξ αιτίας των λανθασµένων χειρισµών των ανθρώπων. 



 
Στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι το 30% της έκτασης της χώρας απειλείται µε 
ερηµοποίηση. Όλο και περισσότερες εκτάσεις περνούν στη φάση της ερηµοποίησης 
και µε µαθηµατική ακρίβεια σύντοµα µέρος των αρδευόµενων στρεµµάτων δεν θα 
αρδεύεται καθόλου.  
 
Θα λέγαµε λοιπόν ότι η οικολογία εκδικείται την οικονοµία. 
 
Μια  αιτία της εξάντλησης του υδατικού δυναµικού υπήρξαν οι υδροφόρες γεωργικές 
δραστηριότητες, µε τις σπάταλες αρδευτικές µεθόδους.  
 
Μια δεύτερη αιτία θα µπορούσε να θεωρηθεί, η ρύπανση των υδάτων που προκαλεί 
στο ευρύτερο υδατικό σύστηµα της περιοχής, η αλόγιστη χρήση των φυτοφαρµάκων, 
των λιπασµάτων, των ζιζανιοκτόνων και των εντοµοκτόνων, που κατά κόρον 
χρησιµοποιούνται στις καλλιέργειες, επιβαρύνοντας πρώτα την ποιότητα των 
υπόγειων νερών και µέσω αυτών τον υγρότοπο, εφ’ όσον είναι ο τελικός αποδέκτης 
όλων των αποβλήτων. 
Εκτός από την γεωργία και την κτηνοτροφία στις ρυπαίνουσες µονάδες ανήκουν 
κονσερβοποιεία, τυροκοµεία, ελαιουργεία, βιοτεχνίες µαρµάρων, αλευρόµυλοι και 
κεραµοποιεία. 
 
Στις κυριότερες ρυπαίνουσες βιοµηχανίες ανήκουν τα βαφεία. Τα οποία µπορεί να 
διαθέτουν συστήµατα βιολογικού καθαρισµού για την επεξεργασία των αποβλήτων 
τους.   Πολλές φορές όµως, τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι µάλλον υπολειτουργούν.  
 
Στα βαφεία η κατανάλωση νερού είναι µεγάλη, αυτό οδηγεί σε γεωτρήσεις της 
απόγνωσης, γιατί δεν αποδίδουν παρά φτωχά αποτελέσµατα.  
 
Ο υδροφόρος ορίζοντας διαρκώς  ελαττώνεται και η ποιότητα του νερού επίσης 
επηρεάζεται λόγω της έντονης υφαλµύρωσης και ρύπανσης. 
  
Η ύπαρξη δρόµων µεγάλης κυκλοφορίας κοντά στους υγρότοπους, µε θόρυβο, σκόνη, 
καυσαέρια και σκουπίδια είναι επίσης µια σηµαντική πηγή όχλησης. 
 
 
Τα φυτοφάρµακα και τα λιπάσµατα που ρίχνουµε στα φυτά, µόνο κατά ένα µέρος 
απορροφώνται, το υπόλοιπο ξεπλένεται µε τα νερά της βροχής και φτάνει στα ρυάκια, 
στους ποταµούς και στις λίµνες. Από αυτά τα χηµικά προϊόντα κάποιοι οργανισµοί, 
µέσω της τροφής, αποθηκεύουν στο σώµα τους µικρές ποσότητες.  
 
Όταν στη συνέχεια αυτοί καταναλωθούν από µεγαλύτερους, τότε στο σώµα των 
µεγαλυτέρων αποθηκεύεται µεγαλύτερη ποσότητα τέτοιων χηµικών ουσιών.  
 
Η διαδικασία αυτή λέγεται βιολογική µεγέθυνση ή βιοσυσσώρευση.  
 
Μέσα από αυτή τη διαδικασία όταν η συγκέντρωση της βλαβερής ουσίας στον 
οργανισµό ξεπεράσει κάποια όρια, γίνεται τοξική και είτε σκοτώνει τον οργανισµό 
είτε δηµιουργεί χρόνιες παρενέργειες, διαταράσσοντας τον βιολογικό του κύκλο.  
 



Στις εντατικές γεωργικές καλλιέργειες προσθέτονται σηµαντικές ποσότητες 
αζωτούχων λιπασµάτων που συµβάλουν στην αύξηση των αζωτούχων ενώσεων σε 
επίγεια και υπόγεια νερά.  
Σαν συνέπεια αυτών, είναι η επιταχυνόµενη αύξηση των φυτικών οργανισµών, η 
µείωση της συγκέντρωσης του οξυγόνου στο νερό και άλλες αλλοιώσεις που 
υποβαθµίζουν την ποιότητα του περιβάλλοντος.  
Οι αλλοιώσεις αυτές, είναι µια όψη του φαινοµένου του ευτροφισµού. 
 
Είναι  η πράσινη στοιβάδα που βλέπουµε να καλύπτει πάνω τις λίµνες, οπότε δεν 
γίνεται καλή οξυγόνωση και από εκεί και πέρα προκαλούνται φαινόµενα ασφυξίας 
και καταστροφής των θαλάσσιων οργανισµών. Για την υπέρµετρη αύξηση του 
φυτοπλαγκτόν ευθύνεται επίσης και η κτηνοτροφία.  
 
Όλα τα πράγµατα στη ζωή είναι αλληλένδετα. 
 
Οι οργανισµοί σε ένα οικοσύστηµα, συνδέονται µεταξύ τους µε τροφικές «ληστρικές 
σχέσεις», µέσω των τροφικών αλυσίδων.  
 
Σε µια τυπική τροφική αλυσίδα µιας λίµνης, τα φύκια τρώγονται κυρίως από 
µικροσκοπικά πρωτόζωα και καρκινοειδή, τα οποία στη συνέχεια τρώγονται από 
µεγαλύτερα ασπόνδυλα ( π.χ. καλαµάρια, χταπόδια…), που µε τη σειρά τους τρέφουν 
µικρά ψάρια, πτηνά και τον άνθρωπο. 
Αυτή συνεπώς η διαδικασία είναι η βάση στήριξης ολόκληρης της ζωής των 
οργανισµών. 
Αυτή η  σειρά διατροφής, όπου ο κάθε οργανισµός τρέφεται από τον προηγούµενο, 
αποτελεί µια απλουστευµένη τροφική αλυσίδα.  
 
Το κλειδί για την αντιµετώπιση όλων των προβληµάτων είναι η γνώση. Όταν ξέρουµε 
ότι για ένα κιλό ρύζι έχουν ξοδευτεί τεσσεράµισι τόνοι νερού, όταν ξέρουµε ότι το 
µολυσµένο υπόγειο νερό µπορεί να κυκλοφορεί για πολλά χρόνια µέσα στη Γη πριν 
αναβλύσει στην επιφάνεια, ακόµα µολυσµένο, τότε ίσως συνειδητοποιήσουµε πόσο 
απαραίτητο είναι για τη ζωή. 
 
Θα ήταν βολικό για τη συνείδησή µας να φορτώσουµε όλες τις ευθύνες στη 
βιοµηχανία, στη γεωργία, στη κτηνοτροφία, στο αποχετευτικό δίκτυο, στη πολιτεία.  
Στην ουσία η ευθύνη για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται το νερό και το 
περιβάλλον µας γενικότερα, βαραίνει εξ ίσου τον καθένα µας.  
 
Μήπως εµείς δεν ρίχνουµε τα σκουπίδια µας στο ποτάµι για να τα πάρει « κάπου 
αλλού», µακριά από το δικό µας κεφαλόσκαλο; Μήπως εµείς δεν αµελούµε να 
κλείσουµε την βρύση που τρέχει;  
 
Ο άνθρωπος στον αγώνα για να καλυτερεύσει τις συνθήκες διαβίωσής του επενέβη στο 
περιβάλλον µε διάφορους τρόπους προσπαθώντας, κοντόφθαλµα πολλές φορές, να το 
προσαρµόσει στις άµεσες ανάγκες του. Απ’ αυτή του την προσπάθεια δεν ξέφυγαν και οι 
υγρότοποι. 
 
Τι  είναι όµως οι υγρότοποι; 
 



Οι περισσότεροι γνωρίζουµε ότι οι λίµνες, οι ποταµοί, οι λιµνοθάλασσες και τα έλη 
είναι οι κοινοί τύποι υγροτόπων.  
 
Πριν από µια γενιά τα έλη και τα υγρά εδάφη θεωρούνταν χώροι χωρίς καµία  
χρησιµότητα, εστίες παραγωγής κουνουπιών, εµπόδια στις µεταφορές, τόποι 
ανθυγιεινοί χωρίς καµία αξία, εκτός ίσως της θηραµατικής.  
 
Η καταστροφή των καλαµώνων και κάθε φυσικής  φυτικής ζωής γύρω από την λίµνη, 
είχε σαν συνέπεια την ερήµωση του τοπίου και την εξαφάνιση των πουλιών. Σ’ αυτό 
συνετέλεσε και το ανεξέλεγκτο κυνήγι. 
 
Μετά την Μικρασιατική καταστροφή το 1922, η µαζική εγκατάσταση προσφύγων 
δηµιούργησε τεράστιες ανάγκες για νέα  καλλιεργήσιµη γη, παράλληλα η ελονοσία 
θέριζε τα παραλίµνια χωριά έτσι θεωρήθηκε αναγκαίο να αποξηρανθούν οι 
υγρότοποι. 
 
Από το 1930 και µέχρι τις αρχές του 1980 η Ελλάδα έχασε τα τρία πέµπτα των 
υγροτόπων της µε τις αποξηράνσεις ελών και ρηχών λιµνών. Μαζί τους χάθηκε ο 
θρυλικός βάλτος των Γιαννιτσών που τόσο σηµαντικό ρόλο έπαιξε στο Μακεδονικό 
Αγώνα και τόσα γράφτηκαν για τα « µυστικά» του.  
 
Το 1962 αποξηράνθηκε η Κάρλα, η απέραντη λίµνη που φιλοξενούσε το χειµώνα 
µισό εκατοµµύριο υδρόβια πουλιά, στο νότιο ανατολικό τµήµα της θεσσαλικής 
πεδιάδας.  
 
Σήµερα ήλθε η ώρα της επαναφοράς της λίµνης, υπολογίζοντας στον εµπλουτισµό 
των υπόγειων υδροφόρων και φυσικά θα δώσει νέα πνοή στο οικοσύστηµα της 
περιοχής. 
 
Ενώ βρισκόµαστε στα πρόθυρα του 21ου αιώνα, η µείωση των λιµνογραφικών 
χαρακτηριστικών της Κορώνεια ( λίµνης Λαγκαδά), είναι πλέον πραγµατικότητα. 
Έχασε το 90% του νερού της, στα πλαίσια µιας καθόλου αειφορικής ανάπτυξης.  
Προτάσεις για τον περιορισµό ή και την απαγόρευση άντλησης νερού από τη λίµνη 
άργησαν να εφαρµοστούν ικανοποιητικά.  
 
Το µεγάλο περιβαλλοντικό πρόβληµα για την ευρύτερη περιοχή του Λαγκαδά είναι 
πραγµατικότητα. 
Ενώ η λίµνη είναι ένας από τους 11  βιοτόπους που προστατεύονται µε τη συνθήκη 
Ραµσάρ, από το 1971,στερεύει. Οι ειδικοί συσκέπτονται για να βρουν λύση. Ο κόσµος 
δεν ξέρει πως θα σωθεί η κατάσταση.  
Έχει ακούσει πολλές υποσχέσεις. 
 
 Αυτό µας παραπέµπει στην προεκλογική υπόσχεση κάποιου Έλληνα πολιτικού, που στις 
αρχές του 20ου αιώνα, έταξε στους ψηφοφόρους του γεφύρια « Μα δεν έχουµε 
ποτάµια» απόρησε το κοινό και εκείνος αποκρίθηκε « θα σας φέρουµε ποτάµια»! 
 
Η διήγηση αυτή θα µπορούσε να χαρακτηριστεί γραφική ή τουλάχιστον υπερβολική, 
σήµερα όµως ακούγεται προφητική!!! 
 
 



Σήµερα έχει επιστηµονικά τεκµηριωθεί ότι όλοι οι υγρότοποι είναι τόποι γεµάτοι ζωή 
που µπορούν να προσφέρουν πολλά οικονοµικά και άλλα οφέλη στους τοπικούς 
πληθυσµούς, αλλά και ευρύτερα. Είναι καθήκον µας να τους προστατεύσουµε. 
 
Με όχηµα περιπλάνησης την εικόνα, θα σας µυήσουµε στα µυστικά µονοπάτια των 
υγροτόπων. 
 
Κάθε υγρότοπος συγκροτεί µια θεατρική σκηνή µε λειτουργία αδιάλειπτη εδώ και 
εκατοµµύρια χρόνια.  
Η πλοκή είναι έντονη και φέρνει συνεχώς στο προσκήνιο νέα γεγονότα και 
καταστάσεις ποικίλες, ίσως και πρωτόγνωρες. 
 
Ικανός σκηνοθέτης και σκηνογράφος η Φύση, αλλάζει τα σκηνικά από εποχή σε 
εποχή, από χρόνο σε χρόνο, κινεί τα νήµατα των πάντων. 
 
Εκεί που η ορχήστρα των χρωµάτων παίζει µε της ψυχής τα χρώµατα, η βάρκα µένει 
µόνη, σαν σκιά του εαυτού της και των ονείρων της, που έχουν βασιλέψει. 
 
Ακολουθεί του Ήλιου ο βασιλεµός. Ό, τι κι αν πεις το « γιόµα», τα λόγια χάνονται 
στον αέρα και µένει µόνο αυτή η αίσθηση του κάλλους, εκεί που το χλωµό φως του 
φεγγαριού αδειάζει τη γλύκα του στη γαλήνη των νερών τους. 
 
Ο µέγας πρωταγωνιστής, το νερό. Απεριόριστη είναι η δηµιουργική του ικανότητα. 
Είναι ο σύνδεσµος που ενώνει τα όντα µεταξύ τους και µε το Σύµπαν. 
 
Οι ηθοποιοί αµέτρητοι, ο καθένας µε το δικό του αναντικατάστατο ρόλο, έτσι όπως 
τον όρισε η Φύση:   
• φυτά ( άλλη µια επιβεβαίωση πως η οµορφιά στη φύση βρίσκεται στο λιτό και 

απέριττο). 
 
• Ζώα, νεροβούβαλοι ( µια ζωή στα λασπόνερα…), άριστοι κολυµβητές. Η 

συνείδηση, είναι ο µοναδικός νόµος, που µετράει για την προστασία τους. 
 
• Ψάρια.  Κέφαλοι και κυπρίνοι, ξεχασµένες υπάρξεις. Χωρίς να αποκλείονται τα 

γριβάδια, τα χέλια και  οι ζαργάνες. 
 
• Έντοµα, Μια λιβελούλα λίγο πριν απογειωθεί, σαν ελικόπτερο παντός καιρού. 
 
• Αµφίβια. ∆ενδροβάτραχος, πρίγκιπας στο νερό και στη στεριά. Το χρώµα του τον 

κάνει να µοιάζει µε φύλλο. Ζει τόσο µέσα στο νερό όσο κι έξω απ’ αυτό. 
Σκαρφαλώνει άνετα σε φυτά και … λιάζεται. 

 
• Ερπετά. Νεροχελώνες. Γλιστρούν αθόρυβα από την όχθη στα νερά ταράζοντας 

µια στιγµή µόνο το ήσυχο καθρέπτη τους. 
 
• Ο άνθρωπος εµφανίζεται στη σκηνή ηθοποιός κι αυτός, µερικές χιλιάδες χρόνια 

πριν.  
Μια σταγόνα κυλά από µια βρύση. Μια απλή κίνηση του χεριού και άφθονο 
καθαρό νερό τρέχει.  Αυτή η φαινοµενικά κοινή, σύγχρονη άνεση είναι η 
κατάληξη της µακράς σχέσης των ανθρώπων µε το νερό. Ο άνθρωπος 



µεταχειρίστηκε όλη την ευφυία του για να εξουσιάσει το στοιχείο που φοβάται, 
µα που του είναι εντελώς απαραίτητο, ενώ το νερό σχηµάτισε πολιτισµούς και 
σµίλεψε τη φυσιογνωµία της Γης. 
 
Στην αρχή ανέπτυξε αρµονική σχέση µε τα γύρω του και ευνοούµενος από το 
νερό:  

 
• Πότισε την εύφορη Γη του.  
 
• Πλήθυνε τα κοπάδια του 
 
• Το νερό του πρόσφερε πλήθος αλιευµάτων.  
 
• Τον βοήθησε να ορθώσει πολιτείες και να προκόψει. Η φτερωτή του µύλου έγινε 

τουρµπίνα που τον 19ο αιώνα µεταµορφώθηκε σε δυναµό.  
 
• Με την ενέργεια του νερού, µπόρεσε χωρίς κόπο να γευτεί τους καρπούς της 

∆ήµητρας.  
 

Ο φιλόξενος υγρότοπος, µεριµνούσε για όλους! 
 
Ήρθε, όµως, κάποτε η ώρα που ο άνθρωπος σκέφτηκε να διαµορφώσει το περιβάλλον 
έτσι που να αποκοµίσει περισσότερα οφέλη. Στην απόφασή του αυτή,  
 
• Το κίνητρο ήταν ιδιοτελές και 
 
• Η σκέψη µονόπλευρη, βασισµένη σ΄ ένα αίσθηµα «ξεχωριστότητας» που τον 

διέκρινε απέναντι στη φύση. 
 
Οι δραµατικές αλλαγές που πυροδοτήθηκαν είχαν τίµηµα που συνεχώς διογκώνεται  
και γι’ αυτόν τον ίδιο. 
 
Ζούµε σήµερα, στην κρίσιµη καµπή του έργου. 
Η απόφασή µας, η στάση µας, θα καθορίσει πολλά για την µετέπειτα πορεία του 
 
Στους ηθοποιούς, µε πρωταγωνιστικό ρόλο, ανήκουν και τα πουλιά.  
Όλη η ποικιλία της δηµιουργίας παρούσα. 

 
• Πελαργοί και λευκοτσικνιάδες. Πουλιά, σαν τις ψυχές των ανθρώπων, να         

καθρεφτίζονται στη γαλήνια επιφάνεια των νερών. 
Τα λόγια των ρόλων τους ραγίζουν την καρδιά µου: 
 
Θυµάµαι, 
 
Κάποτε, η µατιά µου γέµιζε από το υγρό σου στοιχείο, όταν έβλεπα πάνω στην 
νερένια  σου καρδιά να γεννιέται η ζωή. 
 
Τώρα πάλι το βλέµµα µου είναι υγρό αλλά για ένα τελείως διαφορετικό λόγο.  
 
Συγνώµη! 



 
Κάποτε, στη ρυτιδιασµένη από το αεράκι επιφάνεια σου, ρόζ σύννεφα από φλαµίγκος 
πλησίαζαν πετώντας µε χάρη, διψασµένα, για να τους σταλάξεις τη ζωή. 
Μάταια τώρα πετούν πάνω – κάτω, απορώντας γιατί δεν µπορούν να καθρεφτιστούν 
πάνω σου. 
 
Κάποτε, µέσα στα βάθη της καρδιάς σου, χόρευαν ανέµελα, όλα τα είδη ζωής που 
τρέφονται από σένα, δίχως να ξέρουν, ότι ο θάνατος έστεκε εκεί, παράµερα, ξέροντας 
ότι ήταν θέµα χρόνου να σε κάνει δική του. 
 
Και εµείς, ω! εµείς, ξέρεις τι κάναµε;  ντρέποµαι τόσο πολύ να το πω!  
Στραγγίζαµε αλόγιστα, κάθε στιγµή τη δύναµή σου. 
 
Σε βάφαµε κόκκινο σαν αίµα, µε ότι πιο άχρηστο και βλαβερό είχαµε πρόχειρο. Όχι 
µόνο δίχως ντροπή, όχι µόνο δίχως φόβο, γιατί σκοτώνοντάς σε, σκοτώναµε κι ένα 
κοµµάτι του εαυτού µας, αλλά περήφανοι που τάχαµε βάλει µαζί σου και βγήκαµε 
νικητές. Πιο νικηµένοι δεν υπήρξαµε ποτέ! 
 
Αν κάποτε ο Πανάγαθος, θελήσει να µας δώσει µια δεύτερη ευκαιρία, που δεν την 
αξίζουµε, όταν τα δάκρυα του ουρανού αυλακώσουν τα µάγουλα των βουνών, τότε 
θα αρχίσεις να ξαναζείς και µαζί µε σένα και όλοι µας.  
Το αύριο που θα έλθει θα βρει το δώρο των υγροτόπων  επί σκηνής;  
 
Κι εµείς … θα αναζητούµε το καθαρό µας πρόσωπο στους καθρέπτες του Ουρανού.  
Θα το βρούµε; 
 
Κλείνουµε µε ένα ευχαριστώ προς όλους όσους µας βοήθησαν και προς όλους εσάς που 
είσαστε σήµερα κοντά µας. 
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